

DOMOVNÍK

Charita
Opava

č. 11 – PROSINEC 2022

CITÁT MĚSÍCE: „Radost z rozjasnění života druhých se pro nás stává kouzlem svátků.“

W. C. JONES

Výrobky našich dílen zkrášlí
Vánoce a pomohou potřebným

Po dvou letech nucené pauzy, kdy byly z důvodu protiepidemických opatření zrušeny téměř všechny vánoční jarmarky, se Chráněné dílny Charity Opava opět chystají vyrazit na celou řadu prodejních akcí a nabídnout lidem své originální výrobky. V jejich nabídce keramického, šitého a dalšího zboží tradičně nechybí ani novinky s vánoční tematikou.

„Naše zákazníci určitě osloví nová kolekce vánočních polštářů, ubrusů s vánoční a zimní tematikou, ale také tradičně velmi oblíbení keramiční andělé, zimní dekorativní květináče či nabídka různých keramických, šitých či dřevěných drobností do vánočních vazeb a věnečků,“ vyjmenovává vedoucí marketingu chráněných dílen Ludmila Slaninová. V nabídce se nově představí také keramický košík pro zimní či vánoční dekorace. Míst, kde můžete koupit výrobků udělat radost sobě i svým blízkým, je celá řada. Především to jsou kamenné dílenské obchody v Obchodním centru Breda & Weinstein, v supermarketu Terno v Jaktarži, v charitním obchůdku na Kolářské ulici č. 14 v Opavě naproti kinu Mír a také v prodejním skladu v zelených montovaných kontejnerech na uli-

ci Přemyslovců 37 na konci Jaktarže. S výrobky Chráněných dílen Charity Opava se ale během adventu setkáte také na řadě jarmarků. Dílny již mají za sebou listopadový prodej v sídle úřadu Moravskoslezského kraje v Ostravě, na vánočních jarmarcích v Bohuslavicích a Uhlířově nebo na výstavě betlémů ve Stěbořicích.

Tento měsíc pak jejich stánek najdete zájemci například 6. prosince na mikulášském jarmarku ostravské firmy eD Group, 9. prosince ve firmě Liberty Ostrava a 14. prosince na prodejní vánoční akci firmy Tieto Czech v Ostravě.

Těm, kteří raději nakupují z pohodlí domova, je určen internetový obchod Chráněných dílen Charity Opava www.obchod.chdcho.cz.

Dílny také tradičně připravují vá-

noční balíčky jako zakázky pro různé instituce či firmy. Letos to byl například balíček z regionálních potravin a charitních výrobků pro Magistrát města Opavy či podtácky s vánoční tematikou pro automobilku Škoda Auto. Výhodou těchto zakázek je skutečnost, že je dílny mohou firmám či institucím poskytnout v rámci takzvaného náhradního plnění.

Svůj vlastní vánoční obchůdek bude mít až do 13. prosince otevřen také sociálně terapeutická dílna Radost. Klienti tohoto střediska Charity Opava ve svých prostorách na ulici Přemyslovců 26 v Jaktarži nabízejí originální vánoční dekorace vlastní výroby, které se při loňské premiéře obchůdku setkaly s velkým úspěchem.

Otevírací doba vychází z možnosti klientů Radosti, ale zároveň zohledňuje i to, aby do obchůdku mohli alespoň některé dny dorazit zájemci i po pracovní době. Ve dnech 7. a 13. prosince proto můžete obchůdek navštívit od 14 do 18 hodin, v ostatní dny kromě víkendů vždy od 9 do 14.30 hodin.

Návštěvy mohou být v adventním čase vhodné například i pro školy nebo školky. „Rádi Vás přivítáme, ale raději se, prosím, objednejte dopředu na telefonním čísle 607 647 039, ať máme čas se na Vás připravit,“ vzkazuje vedoucí Radosti Lucie Švejdlíková.

Z obchůdku si kromě vánočních dekorací můžete odnést také různé sladkosti či výbornou kávu z Kavárny pro Radost. „Přijďte si udělat radost, koupit si vánoční dekoraci nebo dáreček pro někoho blízkého, opravdu bude z čeho vybírat,“ zve Lucie Švejdlíková.

Slovo ředitele

Koledování pod
vánočním stromem

Jedna z prvních dobrotivých sbírek, které po svém založení pořádala Charita Opava, byla spojena se zpíváním pod vánočním stromem na Horním náměstí v Opavě. Zpívání koled a vybírání finančních darů pro potřebné tehdy navazovalo na prvorepublikovou tradici Vánočních stromů republiky, kterou přerušili po nástupu k moci v roce 1948 komunisté. Založil ji v roce 1924 brněnský spisovatel Rudolf Těsnohlídek jako reakci na to, že v roce 1919 nalezl na Štědrý den při procházce malé odložené dítě v peřince, o které se pak staral. I proto se pod Vánočními stromy republiky na mnoha místech vybíraly peníze především pro opuštěné děti.



Až později jsem se dověděl, že jeden z našich sponzorů, pan Jan Navrátil z Litultovic, je pravnukem Rudolfa Těsnohlídky. Často vzpomínal na to, jak pod vánočním stromem v roce 1948 jako malý kluk koledoval ve společnosti své sestry, která tehdy recitovala báseň, a dalšího klučiny. Ten se jmenoval Václav Havel. O rok později už se pod vánočními stromy koledovat nemohlo.

Pan Jan Navrátil letos odešel na věčnost, ale my na jeho dobrotu a ochotu pomáhat našim klientům budeme stále vzpomínat, možná intenzivněji právě o Vánocích. Ty jsou totiž také časem obdarování a sounáležitosti lidí dobré vůle, kteří se umí o to, co jim bylo dopřáno, podělit s potřebnými, jimž se tohoto štěstí nedostalo.

Děkuji Vám všem, kdo jste různými způsoby spjati s Charitou Opava a pomáháte nám tak pomáhat. Přeji Vám požehnané Vánoce v kruhu nejbližších a radost z dobrých věcí.

Jan HANUŠ

PROSINEC

Spolupráce se „zdravkou“ pokračuje

O práci Pokojného přístavu vyprávěla jeho vedoucí Eva Mertová studentům Střední zdravotnické školy Opava. Besedou pokračuje spolupráce, která začala během sbírky na pořízení automobilu pro sestry Pokojného přístavu, ve které studentky na škole vybraly 5.552 korun. V září se pak v Kylešovicích zúčastnily akce Sportovní den pro hospic. „Bylo fajn vrátit se do míst, kde jsem studovala,“ dodává Eva Mertová.

PROSINEC

Kontinuita koledování je narušena

Dvakrát za sebou znemožnila či ztížila protiepidemická opatření koledování v Tříkrálové sbírce. Narušila se tím kontinuita koledování, které si často předávaly jednotlivé generace mezi sebou. Letos bude koledování po domácnostech možné, Charita Opava se proto již nyní obrací s prosbou o to, aby se přihlásili jednotliví koledníci i vedoucí skupinek. Více informací najdete na str. 7 a 8.

STALO SE

Čekáme na Vaše snímky do soutěže MŮJ SVĚT!

První fotografie již dorazily do Charity Opava na adresu fotosoutez@charitaopava.cz, aby se ucházely o ocenění v patnáctém ročníku fotosoutěže MŮJ SVĚT. Podrobná pravidla soutěže, jejímž patronem je legenda české i světové fotografie Jindřich Štreit, najdete na stránkách Charity Opava pod záložkou MŮJ SVĚT. Uzávěrka soutěže je 31. ledna 2023 a znám už je také termín slavnostní vernisáže oceněných fotografií. Ta proběhne v úterý 7. března v krásných prostorách Historické výstavní budovy Slezského zemského muzea v Opavě za osobní účasti prof. Jindřicha Štreita i dalších členů odborné komise. Tak neváhejte, těšíme se na vaše fotografie!

KALENDÁRIUM

• **Před dvaceti lety** vzniklo středisko **AGAPÉ**, jemuž byl udělen zřizovací dekret **1. prosince 2002**. Terapeutická komunita pro drogově závislou mládež ale musela být z finančních důvodů uzavřena koncem roku 2005. Jak si před časem posteskla v rozhovoru pro Domovník tehdejší vedoucí AGAPÉ Renáta Hoffmannová, podobná sociální služba od té doby v České republice stále chybí.

• **V prosinci 2010** dala Charita Opava ve známost, že od 1. ledna 2011 musí po třinácti letech ukončit provoz svého střediska **Linka důvěry**. Linka vznikla v roce 1997 pod názvem Linka povodňové pomoci lidem, které postihly ničivé záplavy.

• Naposledy ve staré podobě vyšel **v prosinci roku 2019** občasník klientů Domu sv. Cyrila a Metoděje **Vlaštofka**. Od té doby již čtvrtletní zpravodaj vychází v modernější grafice.

• Na stránce **www.facebook.com/CharitaOpava** můžete od **prosince roku 2020** sledovat novinky ze života Charity Opava. Své facebookové stránky měla do té doby jen některá střediska Charity Opava.

• Originální způsobem si **loni**, kdy epidemická nařízení nemožňovala setkávání, poradili **v Mravenečku** s upřádáním **vánoční besídky**. Vystoupení děti z Mateřské školy Neumannova proběhlo na terase stacionáře a Mravenečci ho sledovali zevnitř skrze sklo.

Čelisti od Nadace Leontinka rozmluví počítače pro nevidomé



Jaws, což přeloženo do češtiny znamená čelisti, to není jen proslulý film Stevena Spielberga, ale také užitečný mluvicí program, který pomáhá zpřístupnit počítačové prostředí Windows nevidomým uživatelům. I proto je velmi oblíbený mezi klienty Domu sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené. Používat ho budou moci i po vypršení stávající licence, protože jim Nadace Leontinka zakoupila hned tři uprade programu na další období.

„Hodně jsme stáli o to mít hned tři licence na uprade programu Jaws, jednu do služby sociální rehabilitace Domu sv. Cyrila a Metoděje a dvě na chráněné pracoviště Wellness centra, kde také pracují nevidomí,“ vysvětluje vedoucí Domu sv. Cyrila a

Metoděje Zuzana Janků. „Dobře totiž víme, že osoby s postižením zraku mají ztížený přístup k běžným informacím, které ale nutně potřebují k životu,“ dodává. Snahou tohoto střediska Charity Opava je proto přístup k informacím klientům co nej-

více zkvalitnit a ulehčit. Podarilo se to díky Nadaci Leontinka.

Podle zkušeností z Domu sv. Cyrila a Metoděje má program Jaws velké přednosti, protože se jednoduše ovládá, umožňuje nevidomým řešit i složité úkoly a jeho velkou výhodou je také podpora široké škály braillových řádků. Upgrade programu proto jistě pomůže klientům v nabývání nových dovedností.

Nadace Leontinka, která pomáhá zrakově postiženým, patří mezi dlouhodobé podporovatele Domu sv. Cyrila a Metoděje. Jejím posláním je umožnit těmto lidem integraci do společnosti, vzdělání a společenské, sportovní i volnočasové aktivity. Finance a dary rozděljuje protřednictvím jednotlivých projektů zaměřených na pomoc konkrétním institucím. „Nadaci Leontinka moc děkujeme za podporu, velmi si jí vážíme,“ vzkazuje Zuzana Janků.



Přes tři sta kilo potravin pro potřebné



Velmi štědrí byli i přes výrazné navyšování cen občané Opavy, kteří **v sobotu 12. listopadu** přispěli dary do celorepublikové **Sbírký potravin**. **V supermarketu Tesco na Těšínské ulici** věnovali klientům **Chráněného a podporovaného bydlení pro duševně nemocné celkem 343 kilogramů potravin a 20 kilogramů produktů drogerie**.

Sbírkou trvanlivých potravin a drogerie pro potřebné organizují krajské potravinové banky a Česká federace potravinových bank. Mezi odběrateli potravin jsou také klienti Chráněného a podporovaného bydlení pro duševně nemocné, kteří patří

mezi nízkopříjmové skupiny a jsou současným zvyšováním cen velmi ohroženi. **V sobotu 12. listopadu** se do sbírky v supermarketu Tesco na Těšínské ulici zapojilo pět pracovníků a tři klienti tohoto střediska Charity Opava, kteří rozdávali letáčky

se seznamem potřebného zboží a zároveň ho vybírali od dárců do nákupních vozíků.

„Mnoho lidí zde cíleně nakupovalo s úmyslem přispět a darovat zboží potřebným,“ říká vedoucí Chráněného a podporovaného bydlení Kateřina Vichová. „Vybrané potraviny a drogerii budeme klientům rozdělávat v průběhu celého roku,“ vysvětluje a přidává velké poděkování všem dárcům. „A velmi příjemně nás překvapili také zaměstnanci Tesca Opava. Nejen, že byli velmi ochotní a vstřícní při organizování sbírky, ale sami mezi sebou vybrali peníze a nakoupili pro naše klienty plný nákupní vozík potravin, který nám na závěr akce předali,“ dodává Kateřina Vichová. „Děkujeme!“

Charita Opava se ovšem ve sbírce angažuje i jinak. Všichni dobrovolníci ve více než tisíci čtyřech stech nákupních center v celé republice na sobě měli během sbírky speciální zelené zástěry s výšivkou loga, které vyrobily Chráněné dílny Charity Opava.

V květinářství Anděl najdete originální obrázky z Mravenečku



Každý je originál a jeho koupí podpoříte lidi s handicapem. Květinářství Anděl na Krnovské ulici v Opavě nabízí od poloviny listopadu ke svému zboží zákazníkům také obrázky, které vyrobili speciální technikou, takzvanou enkaustikou, klienti denního stacionáře Mraveneček. Ti své výtvořky osobně přivezli v úterý 15. a ve středu 16. listopadu do květinářství majitelky Gabriely Andělové, se kterou spolupracují už rok.

Klienty Mravenečku jsou lidé s kombinovaným, tedy těžkým mentálním i tělesným postižením. To jim ovšem nebrání, aby vytvářeli díky technice enkaustika krásné obrázky za pomoci barevného vosku a speciální žehličky. Sami si vyberou barvy a sami také tahem ruky obrázek podle vlastní fantazie vytvoří, což i přes svůj handicap s pomocí zaměstnanců Mravenečku zvlád-

nou. Pokaždé tak vznikne neopakovatelný originál, který odráží osobnost i aktuální rozpoložení svého tvůrce. Kromě obrázků má květinářství Anděl v nabídce také práničky klientů Mravenečku vyrobené stejnou technikou.

Spolupráce majitelky květinářství Gabriely Andělové a klientů Mravenečku začala již v prosinci loňského roku. Sídla květinářství i Mraveneč-

ku totiž leží nedaleko od sebe, klienti i zaměstnanci zde často chodili nakupovat a tak se s paní Gabrielou sprátelili. Za poslední rok zde společně uspořádali například výrobu vánočních dárků či tvorbu dárku pro maminky k jejich svátku i několik přátelských posezení s občerstvením. K tomu nyní přibyla předvánoční nabídka obrázků, které mohou být originálním dárkem pod stromeček i při jiných příležitostech.

„Děkujeme za skvělé přátelství i za to, že můžeme ukázat, že i lidé s těžkým handicapem jsou schopni vyrobiť krásné věci,“ vzkazují klienti a zaměstnanci Mravenečku do svého oblíbeného květinářství.

Nadace Olgy Havlové pomohla hospici nakoupit drahé léky



Částkou padesát tisíc korun přispěl mobilnímu hospici Pokojný přístav Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové. Finanční dar z programu „Paliativní péče“ je určen na nákup léků především pro onkologické pacienty, o které se mobilní hospic stará v závěru jejich života v domácím prostředí.

Specializována paliativní péče, kterou poskytují nepřetržitě po celý rok tým zdravotních sester a lékařů, je finančně velmi náročná. Důvodem jsou zejména ceny zdravotnického materiálu a aplikací léčiv, která zmírňují nepříjemné vedlejší příznaky onkologických chorob v posledním sta-

diu a tím zmírňují utrpení klientů. Některé speciální léky při používání v domácím prostředí zdravotní pojišťovny nehradí a Pokojný přístav je musí financovat z vlastních zdrojů. Většina klientů si je totiž nemůže dovolit zaplatit, neboť jejich rodiny se již tak ocitly v tíživé finanční situaci.

Domácí paliativní péče je přitom ze sociálního i psychologického komfortu pro klienta tou nejlepší možnou alternativou nemocničního pobytu. Mobilní hospic Pokojný přístav měl jen v roce 2021 ve své péči 218 klientů, kterým umožnil zůstat až do konce života doma při zachování vysokého standardu medicínské i ošetrovatelské praxe. Finanční dar od Nadace Olgy Havlové nákup drahého, ale potřebného materiálu umožnil. „Za získané finance jsme mohli pořídit například jednorázové rukavice, jednorázové pláště, dezinfekci, léčiva, infuzní roztoky, opioidní látky a další léčiva, moc za tuto pomoc jménem svým i jménem našich klientů děkujeme,“ vzkazuje vedoucí Pokojného přístavu Eva Mertová.



STANE SE

• Opět pořádáme vánoční setkání

Po dvou letech, kdy jejich konání znemožnila protiepidemická opatření, se mohou zase některá střediska vrátit k tradičním předvánočním posezením zaměstnanců, klientů a jejich rodinných příslušníků. Ve středu 7. prosince odpoledne se tak po delší pauze budou moci pod vánočním stromkem setkat zaměstnanci Mravenečku se svými klienty a jejich rodinnými příslušníky či opatrovníky. A vánoční posezení s klienty bude moci v prosinci proběhnout také v Denním stacionáři pro seniory, kde po dvou letech konečně opět s vánočním programem přivítají děti z mateřských a základních škol.

• Vyjde Vlaštofka 4/2022

Poslední letošní vydání občasníku Vlaštofka vydávaného klienty Domu sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené spatří světlo světa po 10. prosinci. Vánoční číslo, které bude vedle tištěné podoby opět k dispozici také ke stažení v elektronické verzi na stránkách Charity Opava, přináší mnoho informací o různých zážitcích, které jsou pro klienty Domu sv. Cyrila a Metoděje tím nejlepším dárkem nejen na Vánoce.



Napsali o nás

• Těší se na Vaše fotky

Fotografická soutěž MŮJ SVĚT pořádaná Charitou Opava začíná svůj 15. ročník. Zapojit se do ní mohou zaměstnanci, dobrovolníci i klienti Charity z celé ČR. Uzávěrka je na konci ledna. Soutěžít se bude opět ve třech tematických kategoriích s názvy: Portrét, Život kolem nás a Jak to vidím já. „Každý rok jsme překvapeni kvalitou zaslaných fotografií. A už se těšíme na ty, které zašlete v tomto patnáctém ročníku,“ vzkazuje patron soutěže a známý fotograf Jindřich Štreit. Podrobná pravidla jsou na www.charitaopava.cz pod záložkou Můj svět.

KATOLICKÝ TÝDENÍK,
8. listopadu 2022

Kdo chtěl anděla, odcházel i se třemi

objasňuje paní Gerda Kremserová to, jak se dají letité zkušenosti



Paní Gerda Kremserová je od přírody šoumenka. Uprostřed pozornosti všech přítomných se cítí jako ryba ve vodě, pózuje před fotoaparátem a přidává k tomu vtípy. V prodejně Chráněných dílen Charity Opava v obchodním centru Breda & Weinstein to v tu chvíli vůbec nepůsobí tak, že se s paní Gerdou právě chystají spolupracovnice rozloučit na začátku poslední směny před odchodem do důchodu. Paní Gerda tu měla od začátku na starosti veškerý prodej. A je i její zásluhou, že si tuto prodejnu lidé oblíbili a rádi se sem vracejí. V rozhovoru s paní Gerdou, která za svůj úctyhodný prodejní výkon dostala při příležitosti odchodu na zasloužený odpočinek nejen celou řadu kytic, ale také originální medaili „Nejlepší prodavačka 2016-2022“, se kromě jiného dozvíte, jak se dají aplikovat zkušenosti z prodeje hovězího boku při prodávání keramických andělů.

Jak dlouho už pracujete v Charitě Opava?

Právě začínám patnáctý rok, nastoupila jsem před čtrnácti lety přesně 2. listopadu.

A to si všechno pamatuje tak přesně?

Já si pamatuji všechna čísla i data,

mám na to dobrou hlavu...

Co jste dělala předtím?

Před nástupem do Charity Opava jsem byla čtyři a půl roku paní kuchařka v mateřské škole v Hněvošicích, předtím jsem byla po operaci zad necelé tři roky doma a ještě předtím jsme pracovala sedmáct let v Jednotě v Hněvošicích

a v Brance. A líbilo se mi všude, v Jednotě, ve školce i v Charitě.

Jak jste se dostala do Charity Opava?

V mateřské škole jsem byla jen na malý úvazek a hledala jsem něco na delší dobu. Jedna paní učitelka z Hněvošic mi dala tip, tak jsem do Charity Opava zavolala, bylo to

22. září 2008, dala jsem si žádost, no a 18. října mi už volali z Vlaštic, že můžu nastoupit.

Iste vyučená prodavačka a já vím, že jste v Jednotě pracovala v řeznictví. A Vaše charitní kolegyně mi prozradily, že se Vám daří tak skvěle prodávat výrobky našich dílen i proto, že jste byla zvyklá, že v řeznictví se musí vždy vše prodat, nic nesmí zůstat do dalších dnů. Je to tak?

Ano, je to tak, tak jsme to v Masné měli. V minulém režimu nebylo možné zboží vracet, všechno jsme museli prodat.

Ale dají se zkušenosti z prodeje například hovězího boku aplikovat na prodej keramických andělů?

No jasně, že dají, úplně perfektně! Kupující ode mne dostali vždy vše, co si přáli, a k tomu ještě něco navíc. A tak si třeba přišli pro jednoho anděla a spolu s ním odcházeli také se třemi svícny a dvěma keramickými koulemi.

Ale Vaše první angažmá v Charitě Opava bylo v Domě sv. Cyrila a Metoděje u tkalcovského stroje, prodávat jste začala až později...

U tkalcovského stroje mě to také moc bavilo, ale pak mě vedoucí Maruška Bennková poslala prodávat do prodejny v Tempu a posléze do našeho obchůdku v obchodním centru Breda & Weinstein. Otevírali jsme přesně 8. srpna 2016 o půl desáté dopoledne. To si taky přesně pamatuju.

Neměla jste z nových prostor obavy?

Ale kdepak! Jen když jsem první den jela nahoru po jezdicích schodech a nesla u toho šest kelímků s kávou, tak jsem to při rozjezdu nevybalancovala a kompletně se slila. No a jednou, když v celém nákupním středisku při bouřce vypadl elektrický proud, jsem tady musela zůstat až přes půlnoc. Postupně se totiž uzavírala jedna prodejna za druhou a my sídlíme až nahore, tak jsme přišli na řadu nakonec. To už začínala zhasínat i nouzová světla, tak jsme si svítili mobily.

svícny a dvěma keramickými koulemi, z prodeje hovězího boku aplikovat na prodej keramických andělů

S jakými lidmi jste se tady měla možnost potkávat?

Se super lidmi, vůbec si nestěžuji. Jasně, že se najdou i protivové, ale těch bylo málo.

A potkal Vás při prodávání nějaký zajímavý zážitek?

Nejlepší byli cizinci. Třeba Italům můžu napsat cenu číslovkami na papír, ale jednou tady nakupovali Japonci. Já jsem na ně mluvila německy, oni na mně japonsky, ale nakonec jsme se domluvili. Stal se ze mě úplný komik, ale nakonec obchod vyšel a oni vykoupili všechny adventní věnce.

Vzpomenete si, jakou jste měla největší tržbu?

Jasně, na šichtě 19. prosince 2021, bylo to 21.835 korun. V časech Vánoc jsme měli tržby kolem 19 tisíc, ale tohle byl rekord. Fronta lidí se tehdy táhla přes celý koridor.

Co se v této prodejně prodávalo nejvíce?

Všechno. Když není jedno zboží, nabízím a prodávám jiné. Lidé si

vždycky mohou vybrat z toho, co právě je k prodeji.

Jezdívala jste i na prodejní výjezdy dílen?

Jasně, Brno, Praha, Olomouc... A Opava. Prvního srpna to bylo sedm let, co jsme prodávali na Dolním náměstí a na kontrolu přišla Česká obchodní inspekce. Všechno jsme měli správně, jen jeden kontrolor bral stále do ruky keramické srdíčko, prý pro manželku, ale furt ho obhlížel a zkoumal cenovku, prostě mě chtěl nacytat. Ale já jsem už byla na kontroly z České obchodní inspekce zvyklá, v Jednotě jsme je měli každý měsíc. Hledal a hledal, ale nic nenašel, a tak jsem nakonec ještě dostala pochvalu. Kaj než ne mě!

Nebude Vám za chvíli prodávání chybět?

Nevím, možná bude. Zatím o tom neuvažuju, ale když mě bude zapotřebí tady v obchodě, tak určitě zaskočím.

Takže dnes sice končí Váš pracovní poměr, ale budeme se tady



v obchodě s Vámi moci občas stejně potkávat i nadále.

No určitě, když mě budete chtít, tak ráda vypomůžu, třeba za nemocenské nebo dovolené.

A ještě bychom se chtěli závěrem zeptat...

Ale už to vypněte. Už uteklo patnáct minut a já ještě nemám nic prodaného!



*„Koledníci Tříkrálové sbírky jsou skuteční králové!
Mají odvahu a přinášejí dobro a radost do života ostatních.“*



Milé děti a studenti, vážení rodiče!

Zanedlouho začne další ročník Tříkrálové sbírky, největší charitativní sbírkové akce v naší zemi. Její výnos každoročně putuje prostřednictvím Charity ČR na pomoc lidem v nouzi. Tříkrálová sbírka proběhne od 1. do 15. ledna 2023.

V Opavě máme zatím nedostatek koledníků, prosíme, přidejte se k nám.

Buďte u toho s námi! Prožijme společně povznášející pocit z koledování pro dobrou věc i radost z návštěvy těch, kteří už na koledníky čekají.

Jak můžete pomoci?

- Vytvořte skupinku, která bude koledovat s úředně zapečetěnou pokladničkou. Skupinku tvoří tři králové (obvykle děti) a jeden vedoucí (osoba starší 15 let).
- Můžete se přihlásit i jednotlivě a my vám pomůžeme skupinku sestavit.
- Kontaktujte nás, prosím, nejlépe do 16. prosince 2022. Pokladničky a další potřebné věci, včetně scénáře ke koledování, vám předáme.

Jako poděkování pro vás připravujeme slosování o zajímavé ceny, soutěž o nejlepší fotografii z koledování, promítání pohádky v kině Mír, volný vstup na bruslení a do aquaparku, a především radost z účasti na dobré věci!

Těšíme se na spolupráci a přejeme Vám všechno dobré.

Pojďte s námi koledovat!



Poprvé po dvou letech snad bude moci v lednu 2023 proběhnout bez protiepidemických opatření Tříkrálová sbírka, největší dobročinná sbírka v České republice. Kromě opětovného koledování po domácnostech připravuje Charita Opava pro koledníky, jako poděkování za jejich úsilí, také tradiční soutěže o zajímavé ceny, setkání v kině Mír s promítáním filmů nebo bruslení a návštěvu akvaparku. Dvouletá nucená pauza ale na mnoha místech přerušila tradici koledování. Charita Opava se proto již nyní obrací na širokou veřejnost s prosbou o pomoc.

Tříkrálová sbírka 2023 bude probíhat od 1. do 15. ledna a vybrané finance budou určeny převážně potřebným v našem regionu. Loňský výtěžek například podpořil charitní terénní služby, které pomáhají seniorům a vážně nemocným lidem v jejich domácím prostředí.

Mezi odměnami, které budou čekat na výherce tříkrálových soutě-

ží, bude kvalitní mobilní telefon a různá elektronika, jako kupříkladu elektronické náramky, sluchátka či přenosné reproduktory. To ale není pro koledníky a vedoucí skupinek určitě nejdůležitější motivace. „Koledování v Tříkrálové sbírce má totiž mnoho rozměrů,“ říká koordinátorka Tříkrálové sbírky na Opavsku Marie Hanušová. „Například rozhodnou-li

se koledovat rodiče se svými dětmi, může je společně strávený čas sblížit a dětem přirozeně vštěpuje důležité hodnoty,“ dodává.

Hlásit se mohou nejen celé skupinky koledníků, ale také jednotlivci, ze kterých skupinku pomůžeme vytvořit. Důležité ale je, aby alespoň jedna osoba ze skupinky tříkrálových koledníků byla starší patnácti let.

Zájemci o koledování se mohou již nyní hlásit u koordinátorky Tříkrálové sbírky na Opavsku Marie Hanušové na e-mailové adrese tk@charitaopava.cz nebo na telefonu 604 175 518.

„Připojte se ke sbírce, prosím, opravdu Vás velmi potřebujeme,“ vzkazuje Marie Hanušová.

Opravárna letos otevírá naposledy



Od loňského listopadu je v Chráněných dílnách Charity Opava na ulici Přemyslovců č. 37 na konci Jaktáře otevřená takzvaná Opravárna, ve které technik zájemcům zdarma diagnostikuje poškozené elektro a v případě menších nenáročných poškození ho zdarma opraví. V sobotu 3. prosince zde bude opravář k dispozici pro letošní rok naposledy.

Opravárnu, která je společným podnikem společnosti ASEKOL, Charity Opava a Moravskoslezského kraje, můžete navštívit v zelené kontejnerové sestavě před areálem Chráněných dílen Char-

ity Opava na ulici Přemyslovců č. 37 na konci Jaktáře, otevřeno bude mít od 9 do 17 hodin. Mezi spotřebiči, které mohou lidé přinést bez předchozí telefonické domluvy, je vedle lehké bílé techniky

také veškerá černá technika, například televize, mobily, počítače, notebooky a různé audio či video přehrávače. „Připomínáme ovšem, že zájemci musí počítat s tím, že většinu problémů u těchto produktů nelze opravovat na místě a je nutno objednat poškozené originální komponenty,“ upozorňuje manažer Charity Opava Tomáš Schafartzik. Dovoz techniky k opravě je možno konzultovat dopředu na tel. čísle 734 130 467 přímo s technikem.

Ten také složitější opravu nacení, aby se zákazník mohl rozhodnout, zda se mu nevyplatí koupit si raději nový spotřebič.



OBČANSKÉ JUDO

• Co s nedoplatkem?

B y d l í m v bytě na z á k l a - dě nájemní smlouvy. Majitel po mě požadoval nedoplatek,



který mám údajně na energiích. Po mé urgenci, z čeho vychází, mi předložil výúčtování služeb. S tím nesouhlasím, je to pouze papír sepsaný majitelem bytu. Mám jako nájemce nárok vidět výúčtování od dodavatele? **Petra B.**

Problematiku vyúčtování nákladů za poskytnuté služby upravuje zčásti občanský zákoník a dále jemu nadřazený a podrobnější zákon č. 67/2013 Sb. Tento zákon ve svém ustanovení § 7 uvádí, že pronajímatel vyúčtuje skutečnou výši nákladů a záloh za jednotlivé služby nájemci a doručí jej nejpozději do čtyř měsíců od skončení zúčtovacího období. Podle ustanovení § 8 téhož zákona pak máte právo na základě písemné žádosti na doložení nákladů na jednotlivé služby, způsobu jejich rozúčtování, způsobu stanovení výše záloh za služby a můžete si pořídit kopie těchto podkladů. Z výše uvedeného tak vyplývá, že na základě písemné žádosti máte právo nahlédnout do vyúčtování od dodavatelů a pořizovat si kopie. Navrhují tak majitele bytu písemně vyzvat (s odkazem na výše uvedený zákon) a žádat o předložení vyúčtování a způsob rozúčtování služeb. V případě, že s tímto rozúčtováním nebudete souhlasit, měla byste neprodleně, nejpozději však do třiceti dnů ode dne doručení vyúčtování, podat námitky. Co se týče úhrady nedoplatku, tak dle platné judikatury musí vyúčtování obsahovat všechny náležitosti a musí v něm být uvedena cena ve správné výši. Pokud máte za to, že vyúčtování není ve správné výši, popř. z doloženého vyúčtování od dodavatele zjistíte, že bylo vyúčtování provedeno nesprávně, tak vyúčtování není řádné a není způsobilé vyvolat splatnost nedoplatku. Pokud majitel provedl vyúčtování nesprávně, není vyúčtovaná částka splatná, a to ani zčásti. V případě potřeby se můžete obrátit na naši poradnu.

Veronika PRCHALOVÁ,
Občanská poradna

••• Krátce

• Blahopřání MUDr. Marii Svatošové

Mezi gratulanty, kteří v sobotu 19. listopadu blahopřáli k 80. narozeninám zakladatelce českého hospicového hnutí Marii Svatošové, byli také ředitel Charity Opava Jan Hanuš s manželkou Marií. Stalo se to u příležitosti mše svaté na poděkování za 80 let života Marie Svatošové v kostele sv. Karla Boromejského při nemocnici Pod Petřínem v Praze. Hlavním celebrantem mše svaté, kterou přenášela TV NOE, byl pražský světící biskup Mons. Zdenek Wasserbauer.



••• Listárna

• Moc Vám fandím

Dobrý den, posílám Vám finanční dar. Když jsem dostala Váš dopis, znovu jsem si připomněla Vaši profesionální péči hlavně o mou maminku Janu Kociánovou, posléze i o tatínka p. Jiřího Kociána. Nikdy nezapomene na Vaši pomoc, kdykoli jsme potřebovali, i na Vaše návštěvy. Žijeme v nelehké době, ale věřím, že i nadále, přes mnohé těžkosti, budete moci vykonávat svou práci tak vzorně, jak jste činili doposud. Moc Vám fandím. Srdečně zdravím Evu Mertovou s lékařem a všechny další sestřičky, které k nám jezdily v letech 2020 až 2021. Děkuji.

PhDr. Dana KAŠINGOVÁ,
Opava

••• Zajímavosti



Mravenečci si užili pohádku Mrazík

S velkou radostí přijali v Denním stacionáři Mraveneček nabídku Slezského divadla v Opavě na čtyři volné vstupenky do dvou bezbariérových lóží. Skupinka čtyř klientů na vozíčku spolu s doprovodem tak mohla v pondělí 7. listopadu navštívit muzikál Mrazík. „Muzikál se pracovníkům i klientům moc líbil, představení si užili a hned po návratu do stacionáře s nadšením sdělovali kamarádům své dojmy,“ vrací se k představení známé pohádky vedoucí Mravenečku Jana Konopková. Slezské divadlo vychází Mravenečku vstříc již delší dobu. „Snažíme se klienty prostrídat tak, aby se dostalo postupně na každého, kdo má zájem a zvládne to,“ dodává Jana Konopková a posílá do Slezského divadla poděkování. „Rádi zase někdy příště divadlo navštívíme,“ vzkazuje.

••• Jubileum

Vašek Burda slaví abrahámoviny

Život to vzal zase zkrátka, už je tady padesátka.
Budiž pravdou dávné rčení,

stár že člověk nikdy není.

Cítí-li se v duši mlád, žije si na světě rád.

Ať Tě život stále baví, vše nejlepší, hodně zdraví!

To Ti ze srdce přejí kolegové z Vlaštoviček



••• Vánoční přání



Naši činnost podporují:



••• Eko okénko

• Ekologické paradoxy

Charita Opava před časem pořídila z ekonomických a ekologických důvodů pro své terénní služby CNG automobily. Plyn je ale nyní tak drahý, že do těchto automobilů z úsporných důvodů tankujeme benzin do přídatných nádrží. Ty jsou ale velmi malé, a tak se stává, že automobil musí tankovat i dvacetkrát do měsíce. Článek o tomto paradoxu z minulého Domovníku, zaujal novináře Českého rozhlasu Martina Knitla, který o něm natočil reportáž. Český rozhlas Ostrava ji odvysílal 14. listopadu, ale téma redaktory natolik inspirovalo, že se ho rozhodli doplnit o zkušenosti dalších organizací a odvysílat také celostátně na Radiožurnálu.

••• Poděkování

• Děkujeme našim dárcům

Každoročně na podzim oslovuje Charita Opava dárcce a sponzory s žádostí o finanční příspěvek. Jsme neziskovou organizací a naši snahu pomáhat by nebylo možné uskutečnit bez příspěví celé řady jednotlivců a institucí. Vážíme si toho, že se i v této nelehké době setkáváme s kladnou odezvou. Každý Váš dar je pro nás velkým povzbuzením a skutečnou pomocí. Všem dárcům ze srdce děkujeme.

• Potřetí u hasičů

Po klientech Domu sv. Cyrila a Metoděje a Mravenečku si užili exkurzi na opavském územním odboru Hasičského záchranného sboru také klienti Chráněného a podporovaného bydlení pro duševně nemocné. „Seznámili jsme se například se základními pravidly chování při vypuknutí požáru,“ rekapituluje vedoucí střediska Charity Opava Kateřina Vichová. Klienty podle ní překvapilo například to, že délka jedné hasičské směny je 24 hodin, nebo velká tíha požárního vybavení. „Bylo to pro nás velmi zajímavé,“ dodává Kateřina Vichová spolu s poděkováním opavským hasičům.

Pište nám! Listárna zpravodaje Domovník je určena Vaším názorům, připomínkám a postřehům. Svě příspěvky posílejte na adresu: mludek@charitaopava.cz. Těšíme se na ně!

DOMOVNÍK

DOMOVNÍK. Vydává Charita Opava, Přemyslovců 26, 747 07 Opava, pro své zaměstnance, dobrovolníky a příznivce. Evid. číslo MK ČR E 23233. Tel. 553 612 780, e-mail: mludek@charitaopava.cz, www.charitaopava.cz. Charita Opava je členem Okresní hospodářské komory Opava a její činnost je certifikována podle norem ISO 9001 a 14001. Prosinec 2022.